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* wraz z wynikami kontroli uzytkowoSci stanowia podstawowa
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* strzatka oznacza przeptyw genow mi¢dzy osobnikami

* strzalka jest zawsze skierowana od rodzica do potomka

* do jednego osobnika w rodowodzie mogg¢ prowadzi€ maksymalnie
dwie strzalki

* w rodowodzie kazdy osobnik moZe pojawicC si€ tylko raz
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Wspotczynnik spokrewnienia - R

° Prawdopodobieﬁstwo, Ze dany gen z pojedynczej pary alleli
osobnika jest identyczny przez pochodzenie z jednym spojréd alleli
analogicznej pary drugiego osobnika (Malecot, 1948).

® Wspolczynnik spokrewnienia wyraZa Stopieﬁ genetycznego
podobieristwa miedzy dwoma spokrewnionymi osobnikami i
odpowiada na pytanie jaka cz@S¢ genéw obu osobnikdéw jest

identyczna przez pochodzenie na skutek pochodzenia po
Wspélnych przodkach

° Prawdopodobieﬁstwo, Ze potomkowie po tej samej parze rodzicow

(pelne rodzenstwo) bedq posiadali t@ samq postaC allelu wynosi ¥z




° Gd)/ jeden osobnik jest przodkiem drugiego méij)/ 0
spokrewnieniu w linii prostej

np. rodzic i potomek (ojciec-syn)

® Jesli para osobnikéw posiada wspdlnego przodka méwimy o
spokrewnieniu w linii bocznej

np. rodzelstwo (siostra-brat)




Wspbtczynnik inbredu - F

° Prawdopodobieﬁstwo, Ze dwa allele w losowo wybranym locus
pochodzq od wspolnego przodka i sq jdent)/czne.Warun]eiem
]zom’eczn)/m do wystgpienia inbredu jest wystgpienie w rodowodach

ojca i matki tych samych osobnikow tzw. wspdlnych przodkéw.
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* Ryy - wspOlczynnik

1 " | spokrewnienia
Z — (1 + F ~ ) mi¢dzy zwierz¢tami X 1Y
9 a
R = = : = .
Xy n - liczba strzatek 1gczacych
JU+F J1+F,) y

osobnika X iY przez Wsp(')lnego

osobnika dla danej Sciezki

I\ Fy- wspotczynnik inbredu
' | osobnika X

F, - Wspc')lczynnik inbredu
osobnikaY

E - Wspélczynnik inbredu

Wsp(')lnego przodka A
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* F, - Wsp(')lczynnik inbredu osobnika
X

F - Wsp(')lczynnik inbredu Wsp(')lnego

przodka A

n - wykladnik potggi, do ktorej trzeba
podnieSC V2 zaleZnie od liczby strzalek
tgczgcych ojca i matkg przez wspolnego
przodka

Y2 - tzw. wspolczynnik Sciezki —
spokrewnienie mi¢dzy osobnikami z
sgsiednich pokolen wynikajgce
z | prawa Mendla

2 - symbol sumowania
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Jak prawidtowo wyznaczy¢

wspotczynnik inbredu:

e SkonstruowaC rodowod strzalkowy probanta I I
(osobnika dla ktorego liczymy wspolczynnik
inbredu) A

* Ustali¢ rodzicow probanta |

° Wyszukaé Wszystkich Wspc')lnych przodkow
rodzicow probanta 50%

e Dla kaZdego Wspolnego przodka Wyznaczyc
wszystkie mozliwe drogi przejScia (Sciezki)
od jednego I I D
z rodzicow przez wspolnego przodka do
drugiego
7 rodzicow

* PoliczyC strzatki w kazdej Sciezce

e Okresli¢ Wsp(')lczynnik inbredu Wspc')lnych
przodkow

OBLICZ INBRED OSOBNIKA F
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Inbred osobnika
a spokrewnienie rodzicow

B C * Inbred osobnika jest
\ ‘ w przyblizeniu rowny polowie
soop \{Dﬂfﬂ /5 09 spokrewnienia addytywnego

\ \ mi¢dzy jego rodzicami
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Uproszczony wzor

(wytqcznie pokrewienstwo w linii prostej):

n * Ry Wsp(')lczynnik

1 1 + F spokrewnienia miedzy
R — Z - ( x)

zwierz€tami X 1Y
2 \a+F)
y n - liczba strzatek 13czgcych

1 osobnikaY

C Z przodkiem

Fy- wspotczynnik inbredu
Al osobnikaY

\ o / . .
E Fy - wspolczynnik inbredu

1 przodka X




Jak prawidtowo wyznaczy¢
wspotczynnik spokrewnienia:

1. SkonstruowaC rodowod strzalkovvy

2. W przypadku spokrewnienia w linii boczne; Wyszukaé
wszystkich wspolnych przodkow osobnikow. Przy
spokrewnieniu w linii prostej to jeden z osobnikow jest

,wspolnym przodkiem”

3. Wyznaczyc wszystkie mozliwe drogi prze]S(na od jednego z
osobnikow do drugiego - dla spokrewnienia w linii boczne;
drogi muszg przechodzi€ przez wspolnego przodka

4, Policzyé strzatki w kazdej Sciezce

5. Okresli¢ wspolczynnik inbredu obu osobnikow, a dla
spokrewnienia w linii bocznej takze dla Wsp(')lnych przodkéw

Uwaga: w praw1dlowo Wyznaczonych Sciezkach Zaden osobnik nie
moZe si€ powtarzac
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KOJARZENIE PELNEGO RODZENSTWA:

Fx=1/4

X

C F

SkonstruowaC rodowod strzalkowy probanta
(osobnika dla ktérego ]iczym)/ Wspo'%czynnjk inbredu)

Wyszukaé wszystkich wspolnych przodkow

rodzicow probanta

Dla kaZdego wspolnego przodka Wyznaczyé
wszystkie mozliwe drogi przejScia (Sciezki) od
jednego

z rodzicow przez Wspélnego przodka do
drugiego

7 rodzicow

Policzyé strzatki w kazdej ScieZce

OkreSlic¢ Wsp(')lczynnik inbredu Wsp(')lnych
przodkow




KOJARZENIE OJCIEC X CORKA

X

D

5 E

G H

Fx=1/4

SkonstruowaC rodowod strzalkowy probanta

(osobnika dla ktorego liczymy wspolczynnik inbredu)
WyszukaC wszystkich wspolnych przodkow

rodzicow probanta

Dla kaZdego Wspolnego przodka WyznaczyC
Wszystkle moZliwe drogl prze]Scra (ScieZki) od
jednego

z rodzicow przez wspolnego przodka do
drugiego

7 rodzicow

Policzyé strzatki w kazdej ScieZce

OkreSli¢ Wsp(')lczynnik inbredu Wspélnych
przodkow

/




KOJARZENIE
ZINBREDOWANY OJCIEC X CORKA

X
S D

C E C E A B
Cl|E|C|E

e SkonstruowaC rodowod strzalkowy probanta

- - (osobnika dla ktérego ]iczym)/ Wspo'fczynm'k inbredu)

1 o Wyszukaé Wszystkich Wsp(')lnych przodkow
1 rodzicow probanta
F,==>|| — [(1+F) . , ,
x a e Dla kaZdego Wspolnego przodka wyznaczyC
2 2 . . N . 4 . 7 . . .
wszystkie mozliwe drogi przejScia (Sciezki) od
jednego
z rodzicow przez Wspélnego przodka do
Fx=5/16 drugiego
7 rodzicow

e Policzyé strzatki w kazde; ScieZce

NARASTANIE INBREDU!!! JE ,
® QkresliC Wspolczynnik inbredu Wspolnych
K przodkéw /




Rodowod 1
Zefir
Afera Bemol
Szelma Delgado Gracja Heros
- - - Melman - Melman - Melman
Z
A B
,\ / ,,\ Rozwigzania:
R, =0,364
D G H
R,z =0,118
\ T / F, =1/16
M




Rodowod 2

Xantia
Szelka Drupi
Jetka Huba Szelka Huba
- Wodz| Alga Wodz Jetka Huba Alga Wodz
- - - - - |Wodz |Alga|Waodz - -
X
/ \ Rozwigzania:
D
51 R, =0,5893
/ ( R, =0,3819
| \ R, =0,7864
" F, =0,4375
\ / Fo =0,3125




Na podstawie:
Hartl D.L., A.G. Clark: Podstawy genetyki populacyjnej. Wyd. UW, 2009

Strabel T. Genetyka cech ilosciowych zwierzqt w praktyce — materiaty do zajec.
2006




